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Ismeri Ön a 

„KARTOTHEK" 
amerikai nyilvántartási és ellenőrzési rendszert. ^ ^ 

Kérjen prospektust és meg fog róla győződni , hogy a 

„ K A R T O T H E K " 
nélkülözhetetlen minden modern üzletvitelnél, mert: 
határidőkre emlékeztet, 
kimutatja és emeli a forgalmat, 
kimutatja a vevőket, azok szük-

ségletét és megrendeléseiket, 
kimutatja -és ellenőrzi a köve-

teléseket az incassóval, 

kimutatja és ellenőrzi az áru-
készletet, 

el lenőrzi az utazók működését , 
nyilvántartja a váltókötelezett-

ségeket (impegnókat), 
ellenőrzi a betéteket stb. stb. 

A KARTOTHEK mindent tud és mindenki hasznát veheti. 
Megkeresésre szívesen küld ismertetőt, bővebb felvilá-
gosítást ad, sőt az érdeklődőknek helyszínén vételköte-
:: lezettség nélkül mutatja be ezen rendszert. :: 

REMINGTON-ÍRÓGÉP RÉSZV.-TÁRS. 
„ K A R T O T H E K " és modern irodaberendezési telepe 

B U D A P E S T , VI., Andrássy-út 12. szám. 
Telefonszám : 18—09. 

és 175 20. 
Telefonszám : 18 09. 

és 1 7 5 - 2 0 . 



1918. év. Április hó. 

GYAKORLATI KÖNYVELŐ 
A „MAGYAR K Ö N Y V V I T E L I F O L Y Ó I R A T " RENDES HAVI MELLÉKLETE 

Magántanulók számára. 
Az ipari és kereskedelmi könyvvitel megtanulására, legújabb és legjobb módszerek alapján. 
Egyes lecke ára : 80 fillér. \ | / Q Rovatvezető : KÁRPÁTI BÉLA. 

Könyvviteli tanfolyam. 
Oldalszámozott Pénztárkönyv. 

1917. október hó. 

Nap Lap Ár 
Bevétel Kiadás 

Nap Lap Ár 
K f K f 

Áthozat ... . 41.068 40 39.312 80 

Major Ede Kolozsvár, Követel 
31. 
31. 

utánvétje befolyt ... _. 
Fizettem : 
feladási díj címén e hó folyamán 

3.996 

751 60 

31. Egyenleg a jövő hóra . . ... 
45.064 40 40.064 

5.000 
40 

45.064 40 45.064 40 

1 November hó. 
1. 

. 
Egyenleg a mult hóról ... 5.000 

a ) Könyvelés pénztári hiány esetében: 

1917. ív , december hó. 

Bevétel Kiadás 

31. 
31. 

Áthozat ... . 

Pénztári hiány ... _ 
Egyenleg a jövő évre ... . . . 

4.328 40 

' í • 

2.61830 

10 10 
1.700 — 

4.32840 4.328)40 

• 
J 

stb. 
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b) Könyvelés pénztári többlei esetében: 
1917. évi december hó. 

31. 
31. 

Á t h o z a t 

Pénztári többlet . . . . 
Egyenleg a jövő évre . 

s tb . 

Bevétel K i a d á s 

4.32S 

10 

40 2.618:30 

10! 

1.720 20 
4.338 50II 4.338:50 

A kisebb iparosnak és kereskedőnek, aki rendszerint maga vezeti köny-
veit, napközben nincsen ideje arra, hogy minden bevételt és kiadást azonnal 
érdemlegesen a „Pénztárkönyvbe" bevezessen s így megtörténhetnék, hogy 
valamelyik készpénzkiadást vagy készpénzbevételt elfelejt elkönyvelni, főleg 
ha megfelelő pénztári bizonylata sincsen arról. Hogy ilyen eset meg ne 
történhessék és hogy egyetlen tétel se mehessen feledésbe, ű. n. pénztári 
jegyzéket szoktak vezetni. Ez rendszerint keskenyebb papírlap, több egymás-
melletti összegrovattal. Ebbe a jegyzékbe első tételnek a megnyitó készpénz-
készletet írjuk be, amelyekhez minden „Bevételt" (-j- jellel) hozzáadunk, 
minden „Kiadást" (— jellel) kivonunk, úgy hogy a végeredmény a minden-
kori készpénzkészletet mutatja. A pénztári jegyzék mintáját alább mutatjuk be .-

Pénztári jegyzék. 
1918. évi január hó. 

K f K f K f K f 

1. 
2. 

Egyl. 6.680 
300 

70 
1 

12. 
Á t h . 3.180 

66 
20 
80 22. 

Á t h . 1.477 
270 

30 
30. 

Áth . 
+ 

3.083 
950 

30 

3. 
6.380 70 
2.000j — 14. + 

3.113 
1.050 

40 
60 23. 

| 1.207 
, 1.000 

30 
31. 

4.033 
250 

30 

5. 
4.38070 
4.0001— 15. 

4.164 
48 70 26. + 

207 
2.646 

30 
31. 

3.783130 
75|90 

380 70 4.115 30 2.853 30 Egyl. 3.707|40 
7. 890¡50 17. 1.980 — 27. 1 — 1.200 — 

8. + 
1.271 20 
2.038|40; 19. 

6.095 
5.733 

30 
28. + 

1.653 
860 

30 

10. - i 

3.309; 60 
120,40 21. 

362 
1.115 

30 
29. + 

2.513 
570 

30 
— 

Atv. 3.180 20 Atv. 1.477 30 Át V. 3.083 30 • 
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A kézi Pénztárkönyv. (Kis pénztár) Olyan iparosok és kereskedők, kiknek 
üzletében a naponkénti készpénzbevétel nem rúg nagyobb összegekre, az 
egyes eladósokat külön egy e célra berendezett kézi Pénztárkönyvben köny-
velik el, az üzletesemény rövid szövegével, vagy esetleg anélkül; ebből a 
könyvből azután naponként, hetenként vagy havonként a bolti bevételt egy 
tételben viszik át a Pénztárkönyv. 

Kézi Pénztárkönyv mintája. 

1918. m á r c i u s hó . 

K 
— 1 

4 tucat körömkefe á 8-50 
51/2 » hajkefe á 16-90 . . . . 
6 „ ruhakefe á 18-— .. . . 

— 2 

5 tucat fogkefe á 9 -30 
4 1 2 „ bontófésű á 18-60 

- 3 

6 tucat sűrűfésű á 1410 
3 „ ruhakefe á 17-90 . . 
2 „ hajkefe a 16-40 
2 „ fogkefe á 9 2 5 . . . 

stb. 

34 
92 

10S 
234 95 

95 

46 
83 

130 20 

84 
53 
32 
18 

189 60 

Amint azt már az előbb említettük, a Pénztárkönyvet lapszámozottan is 
lehet vezetni. Helyszűke miatt a lapszámozott Pénztárkönyv mintáját leg-
közelebbi számunkban mutatjuk be. 

2. Gyakorló feladat. 
A következő üzleteseményeket számoljuk el az oldalszámozott Pénz-

tárkönyvben ! 
Kovács József, budapesti épületlakatos üzletében a folyó évi március 

hóban a pénztárforgalom az alábbi volt: 
l-én. Készpénzkészlet a mult hóról __ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1658-60 K 

Fizetett !/•< évi házbér fejében 
a műhelyért 280 — 
a lakásért 25Q-— 530"— K 

. . . . . . . . . 300-— K Háztartásra adott 

(Folytatjuk.) 
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Üzletterv. 
Ü z l e t e s e m é n y e k 1917. évi o k t ó b e r h ó b a n . (Folytatás / 

27-én. a) Malmos Pálnak helyben, szállítottam készpénzfizetés el lenében: 
5 hl. szomorodni hegyaljait - - á 425-— K = 2.125 K 
3 „ tokaji asszú bort . . . — . á 650- K = 1.95Q— „ 

4.075'— K 
le 1% pénztári engedmény. . . . . - ... . . . . . . . . 40-75 .. 

4.034-25 K 
szállítási díj ... - 65'75 „ 

4.100'— K 

b) A Szőlősgazdák Szövetkezete szállított nekem: 

80 hl. fehér asztali bort _ . . á 75'-- K 6.000'— 1< 
le 2° o pénztári e n g e d m é n y . - . . . . . . . — . . . ... . . . — 120'— „ 

5.880 — K 
fizettem szállítási díj fejében 130'— •• 

6-010 — K 
Átadtam a Szőlősgazdák Szövetkezetének egy darab utalványt a 
P. M. K. B.-ra . . . - - 5.880'— K 

c) Dénes Ernő Miskolcz, küldött egy drb. elfogadványt a Magyar Bankra 
helyben, lejár február 20-án, melyet a küldőnek javára könyveltem. 

28-án. a) Farkas Károlynak Szeged, szállítottam 3 havi hi telre: 

20 hl. fehér asztali bort - á 1 1 0 ' - K 2 . 2 0 0 ' - K 
feladási díj 62'— „ 

2.262 - K 
b) Dárdai és Társa helyben, fizetett készpénzben 2.000 — K 

le l°/o pénztári engedmény . . . . . . . . . 20'— „ 
1.980 - K 

c) Beküldöttem a P. M. K. B.-nak készpénzben számlám javára . 15.000 - K 

30-án. a) Simon Béla Győr, fizetett készpénzben — 68-40 K 

b) Koltai Lajos helyben, átutalt a P. M. K. B.-nál levő számlámra . 1.644-20 K 
le 2°/o engedmény . . . . . . . . . . . . . . . . . _ . . . . . . . . . . — 32'88 „ 

1.611-32 K 
c) Salgó Emil Kassa, megegyezésünk szerint megfizette tartozásának 60", o-át 436-80 K 

a maradékot lefrtam veszteségnek. 

31-én. a) Fizettem utazómnak jutalék fejében . . . . . — 400-— K 
b) „ a személyzetnek . . . . . . . . . — . . . . . . — - 675'— „ 
c) Hordók javításáért fizettem .. . . . . . . 816-— „ 
d) Kisebb költségek összege e hó folyamán . . . . . . . . . 316-— „ 
ej Behajtottam a 6. sz. váltót Dósa Kálmántól helyben . . . 25Ö-— „ 
f ) Kifizettem ma lejárt elfogadványomat Döme és Társáná l . . . . 1.420-— „ 
g) Major Ede Kolozsvár, utánvétje befolyt . . . . . . . . . . . . 3.996-— „ 
h) Fizettem feladási díj címén e hó folyamán . 751 '60 „ 
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Megjelenik minden hö A /T ZX ZX TZ> Előfizetési ára: 
de jén egy és íélfvnyi I V 1 / ' V V T 1 i " V í \ Egész évre . . 12 korona 

terjedelemben „ . Félévre . . . . 7 korona 

Szerkesztőség: 
Budapest, VIII. kerület, 

Vas-utca 9. 

M A G Y A R 

ITELI FOLYÓI Kiadóhivatal: 
Budapest, VIII. kerület, 

Vas-utca 9. 

H A V I S Z A K L A P A S Z Á M V I T E L I I S M E R E T E K F E J L E S Z T É S É R E 

XI. évfo lyam. 1918. április. 4. szám. 

A biztosító vállalatok mérlegei. 
írta: L E N G Y E L S A M U . 

III. 
A tartalékokról általában. 

Az összes tartalékok egységes fogalmi meghatározása nehéz. A törvény-
ben nem is találjuk meg a tartalék fogalmának meghatározását. Általában 
azt mondhatnók, hogy tartalékok mindazok a tiszta vagyon összegek, amelyek 
az alaptőkén túl a vállalat rendelkezésére állanak. A tartalék célja: erőgyűjtés. 
Az egyéni kereskedő nyereségének egy részét rendszerint hozzácsatolja üzleti 
tőkéjéhez, hogy vállalatának pénzügyi biztosságát fokozza, fejlődőképességét 
előmozdítsa és a kínálkozó vállalkozási alkalmak kihasználására képessé tegye. 
A részvénytársaságok ebben a formában ezt nem tehetik. A részvénytársa-
ságok egyik jellemző sajátossága ugyanis, hogy alaptőkéjük névértéke állandó, 
vagyis a törvényben megállapított formaságok betartása nélkül az alaptőke 
sem le nem szállítható, sem fel nem emelhető. A társasági tőkék szaporítása 
tehát olyformán, amint az az egyéni kereskedőnél lehetséges: a nyereségnek 
a tőkéhez való egyszerű hozzácsatolásával, a részvénytársaságnál nem vihető 
keresztül. Alaptőkefelemeléssel szaporítani a társasági tőkéket, sok forma-
sággal és rendszerint sok nehézséggel is jár, emellett pedig sok tekintetben 
célszerűtlen is, mert az alaptőke felhasználása más szabályoknak van alá-
vetve, más következésekkel jár, mint az esetleges szabad tőkék. Minthogy 
pedig a kereskedői előrelátás és gondosság megkívánja, hogy a vállalat pénz-
ügyi megalapozottsága minél szilárdabb legyen, ezenfelül azonban a meg-
levő vagyon mikénti felhasználása, kimutatása, csökkentése vagy emelkedése 
terén is bizonyos fokú rugalmasság érvényesülhessen: jól és óvatosan veze-
tett vállalatok tőkéiket úgy szaporítják, hogy az évi nyereség egy részét a 
vállalatban visszatartják, tehát a részvényesek vagy más nyereményrészesedésre 
jogosultak között nem osztják szét. 

Eszerint tehát minden tartalék a vállalat tiszta vagyonának része, még 
pedig a befizetett alaptőkét meghaladó része és az a célja, hogy a vállalat-
nak a részvénytőkén túl üzemi tőkét juttasson, a vállalat pénzügyi bizton-
ságát és gazdasági expanzitását fokozza. Annak az elbírálásánál tehát, hogy 
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valamely mérlegtételnél tartalékkal állunk-e szemben, egyedül csak az lehet 
mértékadó, hogy a tiszta vagyon egy részéről van-e szó vagy sem. 

Semmiesetre sem indulhatunk a mérlegbeli elnevezés után, amely lénye-
gileg tökéletesen közömbös. A könyvviteli szakterminológia — sajnos — még 
általában igen rendezetlen, de amit épen a mérlegtételek leglehetetlenebb el-
nevezése körül tudatosan vagy öntudatlanul vétkeznek, az minden mértéket 
meghalad. Némely társaság a legfelsőbb művészi magaslatokig jut el a mérleg 
elhomályosításában. Az összetartozó részeket szétválasztják, a különböző ter-
mészetű vagyonrészeket összevonják, a mérlegtételeket lehetetlen módon 
csoportosítják és ha még sikerül az egyes vagyonrészeket helytelen vagy 
érthetetlen nevekkel is elnevezni, akkor nincs az a szakember, aki a könyvek 
ismerete nélkül az ilyen homályba bevilágíthatna. 

Mindez fokozottan áll a tartalékokra. Az, hogy valamely passzív vagyon-
tétel a mérlegben tartaléknak neveztetik, semmiképen sem döntő annak a 
megítélésénél, hogy valóságos tartalékkal (tehát tiszta vagyonrésszel) vagy 
eseileg aktív értékcsökkenéssel, vagy végül abszolút passzívával állunk-e 
szemben, aminthogy megfordítva valóságos tartalék lehet valamely vagyon-
tétel annak dacára, hogy mérlegbeli elnevezéséből ez nem tűnik ki. A mérleg 
szépítése érdekében a könyvviteli nomenklatúrával, főleg pedig a „tartalék" 
szóval annyian visszaélnek, hogy a mérlegolvasásnál épen a tarfalékokkal 
szemben a legnagyobb óvatosságnak van mindég helye. Döntő mindég az, 
hogy tiszta vagyontételről van-e szó. Kétség esetén csak a tartalék forrásának 
ismeretével dönthetjük el, hogy valamely tartaléknak nevezett mérlegtétel 
valóban tartalék-e vagy sem. 

Biztosító vállalataink mérlegeiben a valóságos tartalékokat a következő 
elnevezésekkel találom : 

Nyereménytartalék, Kiilöntartalék (Első Magyar); Tartalékalap (Fon-
cière); Tartaléktőke (Magyar-Francia); Vagyontartalék (Gazdák); Tőkésített 
nyereménytartalék (Generali) ; Alapszabályszerű tartalékalap, Külön nyereség-
tartalék, Rendelkezésre álló tartalék (Riunione), Általános tartalékalap (Magyar 
Jég); Tőketartalékalap (Déli Jég); Általános tőketartalék (Danubius). 

Lá juk, hogy ahány társaság, annyiféleképen nevezi ugyanazt a fogalmat, 
egyik-másik több tételben, külön névvel és szétválasztva mutatja azt ki, holott 
materialiter a tartalék sem több, sem jobb az ilyen többreosztással nem lesz. 
A tartalékok elnevezésének tarkasága és zagyvasága nem magyar különlegesség 
A német és angol szakírók ép úgy panaszkodnak e részben, mint mi. Csak példa-
képen utalok e részben Reisch és Kreibig, Reufer') és Dawsori fejtegetéseire.2) 

!) Reufer (584) : Der Sprachwirrwarr ist liiebei noch weit größer, als in der Bezeich-
nung der Konten der Bilanzen. 

2) Dawson (573): The multiplicit of terms in use, in connection with this subject is 
unfortunate, and the indefinite character, of the nomenclature is confusing and unsleading. 
Amongst the terms used are reserve, reserve-account, reserve fund, margin surplus and iest. 
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A legáltalánosabb közérdek követeli azt, hogy a tartalékok megnevezése 
körül valamelyes egyöntetűség legyen. Különösen helytelen és félrevezető a 
tartalékoknak „alap"-ként való megnevezése, bár e részben maga a törvény 
jár elől rossz példával. Kereskedelmi törvényünk 199. §-a szerint: „a netáni 
tartalékűte// a tartozások közé sorozandó"; ellenben a 459. §-ban „netáni 
tartalékfó'Am?/" van szó. A tartalék rendszerint az üzlet általános aktíváiban 
leli fedezetét és így az „alap" megnevezés sem jogilag, sem gazdaságilag 
nem helyes. Alapnak ugyanis csak olyan célvagyont lehet nevezni, melynek 
külön rendeltetése és külön fedezete van, melynek kezelésére külön szabályok 
állanak fenn. Helyesen mondja Makai, hogy az „alap" jogászi fogalmához 
dogmatikusan tartozik hozzá, hogy egységesen kezeltessék és ú. n. célvagyoni 
rendeltetéséhez képest bizonyos meghatározott esetekben használtassák fel. 
Érdekes, hogy még sok elsőrangú szakíró is állandóan használja az „alap" 
megnevezést, bár annak helytelenségét ismerik. így Reisch és Kreibig követ-
kezetesen „Reservefonds"-ról beszélnek, emellett azonban maguk is elismerik, 
hogy „die Bezeichnung „Reservefonds" eigentlich nur für speziell bedeckte 
Reservefonds paßt, nur in diesem Falle kann von einer gesonderten, in sich 
geschlossenen Vermögensmasse, einem „Fonds" gesprochen werden, während 
im anderen Falle der Reservefonds aus einem ideellen, aliquoten Teile der 
Gesamtaktiven besteht.1) E tekintetben egyébként a nevesebb szakírók között 
alig is van eltérés.-) 

Igen helyesen jegyzi meg erre vonatkozólag a biztosító társaságokra 
vonatkozó 1905. évi osztrák törvénytervezet indokolása: „Zunächst sei hier 
kurz erwähnt, daß der Entwurf die diesfalls bilanzmäßig zurückzustellenden 
Beträge, abweichend von der Diktion der Steuergesetze, nicht als Reserve-
fonds, sondern als Reserven bezeichnet. Diese Ausdruckweise wurde, wenn 
auch der Terminus „Reservefonds" bei Industrieunternehmungen und Banken 
ziemlich eingebürgert ist, in diesem Entwürfe gewählt, weil der letztere in-
sofern verfehlt erscheint, als es sich um ausschließlich rechnungsmäßig aus-
zuweisende Passiven der Anstalt handelt, deren Bedeckung in den allge-
meinen Aktiven derselben zu suchen ist, diesen Reserven aber nicht indi-
viduell bestimmte Vermögensteile zugeschrieben werden. 

A tartalékok forrásai. 

A tartalékok keletkezésének két forrása van és pedig: 
1. a tiszta nyereség és 
2. a részvényesek befizetései a részvény névértékén felül (parin felüli) 

kibocsátások, befizetések a részvénytőke emelése nélkül. 
Ennek megfelelően szólunk nyereség- és tőketartalékokról anélkül, hogy 

0 Reisch és Kreibig. II. 95. oldal. 
-) Lásd: Dawson 573; Dicksee 262; Reufer 586. 
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e megkülönböztetésnek a tartalék gazdasági jellegére vagy vagyonjogi hely-
zetére bárminemű befolyása volna.1) 

ad 1. A tiszta nyereségből a tartalék úgy képződik, hogy a tiszta 
nyereség egy részét az alapszabályok rendelkezése, vagy külön közgyűlési 
határozat alapján nem osztják szét a részvényesek között, hanem azt a válla-
lati tőkék erősítésére a vállalatban visszatartják. Ez a tartalékképzés legálta-
lánosabb esete. 

Tartalék képzésére a tiszta nyereség egy része fordítható. Az olyan 
alapszabályi rendelkezés tehát, hogy a bruttó nyereségből mindenekelőtt le-
vonandó a tartalék javára alapszabályszerűen meghatározott összeg: helytelen 
és következményeiben érvénytelen, mert tartalék mindég csak a tiszta nyere-
ség terhére dotálható. Igaza van Zsengerinck (259), hogy sem az üzleti tőke 
szaporítására fordított összeg, sem pedig az esetleg talán valamikor bekövet-
kező üzleti veszteségek fedezésére előrelátásból félretett tőke a társaságra 
nézve veszteséget nem képez, mert üzletében megmarad, sőt üzleti viszonyait 
erősíti és javítja. Ennélfogva helytelen az a nézet, hogy csak akkor van 
nyereség, ha a tartalék dotációja után még fennmarad valami üzleti felesleg, 
hanem csak az a helyes, hogy a tartalék az üzleti feleslegből, az üzleti tiszta 
nyereségből dotálandó. 

ad 2. A részvényesek külön befizetéseinek alakzatai: 
a) a részvény felpénzzel (agio) bocsáttatik ki, vagyis a részvényesek 

már az alapítási tervezetben azt a kötelezettséget vállalják, hogy a részvény 
névértékén felül még egy bizonyos összeget fognak befizetni; 

b) a társaság fennállásának tartama alatt későbbi részvénykibocsátások-
nak az új részvényeket névértékükön felül veszik át; 

c) a részvényesek külön jogok ellenében, vagy azok nélkül további 
befizetéseket teljesítenek újabb részvénykibocsátás nélkül és végül 

d) ugyanilyen külön befizetési, agiojellege van annak is, ha alaptőke-
leszállítás alkalmával tőkék szabadulnak fel azáltal, hogy a leszállítás a szük-
séges mértéket túlhaladja. 

Felpénznek (agio) nevezzük azt az összeget, melyet a részvényesnek a 
részvény megszerzéseért annak névértékén felül a társaságnak fizetnie kell. 
Ott, ahol a részvény belértéke annak névértékét meghaladja, későbbi ki-
bocsátásoknál az új részvényeseknek az árfolyamérték és névérték közötti 
különbséget rendszerint felpénz címén meg kell íizetniök. Látjuk is, hogy 
pl. a mostani magas részvényárak mellett a tőkefelemelésekkel kapcsolatos 
részvénykibocsátásoknál a társaságok igen tekintélyes agiobefizetésekhez jutnak. 

9 Simon, Rehm, Gerstner stb. is e két forrását ismerik a tartaléklé esítés és javadal-
mazásnak: a nyeremény felesleget és tőkefelesleget ellenben az angol szakírók a tartalékoknak 
esik a tiszta nyereségből való képzését említik, mint egyetlen forrását a tartalék keletkezésé-
nek. Spicer & Pegler (149) úgy is határozzák meg a tartalékot, hogy „a reserve is an amount 
set aside ont of profits ..." 
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Az agio természetére nézve a jogászok nézete különböző. Egyesek 
nyereségnek, mások pedig tőkeszaporulatnak tekintik. A német joggyakorlat 
szerint az agiot a részvényesek tőkeszaporításának kell tekinteni, ami már 
onnan is kitűnik, hogy a német H. G. B. 262. §-a szerint a névértéken felüli 
részvénykibocsátásoknál elért többlet az emissziós költségek levonásával tar-
talékba helyezendő, amely rendelkezésnek épen az a célja, hogy az agiot 
ne lehessen osztalék formájában a részvényesek között szétosztani.1) 

A Kúria 171 1909. sz. határozatából lényegileg szintén ez az álláspont 
tűnik ki. A mi törvényünk az agio felhasználásáról nem rendelkezik ugyan, 
azonban a Kűria 94/1900. sz. határozata szerint az alaptőke felemelésével 
együtt kibocsátandó újabb részvények értékesítéséből elért nyereségnek a 
tartalékalaphoz való csatolását a közgyűlés elrendelheti abban az esetben is, 
ha a tartalékalapra csak az évi bevételek bizonyos hányada fordítható, mert 
az alapszabályok ilyen rendkívüli bevételekről nem intézkednek. 

Az angol szakirodalom is azt a felfogást osztja, hogy az agio nem 
osztható szét nyereségképen, hanem azt a tartalékhoz kell csatolni.'-') 

Biztosító vállalatok alakulásánál az első kibocsátású részvényeket rend-
szerint névértéken felül jegyzik, itt azonban az agionak más célja és más 
természete van. Tudvalevő ugyanis, hogy a biztosító társaságok igen kiter-
jedt ügynöki, szerzési, behajtási és kezelési hálózattal, ú. n. szervezettel ren-
delkeznek és a helyes szervezés képezi minden biztosító vállalat boldogulá-
sának az alapját. A biztosítónak a kockázatok nagy tömegére van szüksége, 
hogy megfelelő kiegyenlítődést teremtsen, ehhez pedig nagy szervezési appa-
rátus kell. A helyesen megválasztott és helyesen keresztülvitt szervezés minden 
biztosító tevékenységének alapja, amely nélkül mozogni nem is tud és így 
érthető, hogy a szervezés minden társaságnak legfőbb gondja, de egyben 
talán legnehezebb feladata is. 

A szervezés pénzbe kerül, rendszerint igen sok pénzbe, melyet a régi 
intézetek - mert a szervezet még a legrégibb intézetnél is folytonos ki-
egészítésre, felújításra szorul — a folyó bevételekből fedeznek és ezek a 
költségek a többi üzleti költségekkel egyetemben az évi nyereség terhére 
leiratnak. 

Új biztosító vállalatok azonban ezt természetesen nem tehetik, miért 
is új alapításoknál a részvényesek a részvény névértékén felül rendszerint a 
szervezés céljaira még á fonds perdu bizonyos összeget (felpénz) fizetnek be 
a társaság pénztárába, melynek ez esetben az a kifejezett célja, hogy az első 
szervezés költségeit abból fedezni lehessen és az így kiadott összegek ne 
befolyásolják a mérleg és az tredményszámla elszámolását, mely a vállalat 
hivatásszerű ipari tevékenységéről tartozik tiszta képet adni. (Folytatjuk.) 

') Lásd Englich 41. lap. 
2) Dawson (485. 1.): . . . it is undesirable that they should be taken credit tor in the 

Reveune Account and distributed in dividents. . . 
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Utasítás a pénztár-revizióra. 
írta: IFJ . N Ó V Á K S Á N D O R . 

A pénztár-revizió alkalmával elsősorban a pénztáros személyére vonat-
kozó adatokat kell átvizsgálni, figyelembe véve a pénztáros eddigi műkö-
dését, vagyoni helyzetét és az esetleg adott óvadékot. 

A pénztár tárgyi revíziójának a következő adatokra kell kiterjeszkednie: 
1. A pénztári vizsgálatnak bejelentés nélkül, alkalomszerűen kell tör-

ténnie. 
2. A pénztári vizsgálat megkezdése előtt, a könyvelésben vezetett pénztár-

könyvből kell megállapítani a pénztárnak előzőnapi egyenlegét. 
3. A pénztár által vezetett pénztári ívet vagy pénztári könyvet ie kell 

zárni, az egyenleget megállapítani. 
4. A pénztárban talált bankjegyeket és értékeket jegyzékbe kell fog-

lalni és ennek összegének számszerűen egyezni kell a pénztári ív egyen-
legével. 

5. A pénztári ív előzőnapi egyenlegét össze kell hasonlítani a köny-
velésben vezetett pénztárkönyvben előzetesen megállapított egyenleggel. 

6. A pénztárnak aznapi összes bevételi és kiadási tételeit bizonylatok 
alapján kell megrevideálni. 

Ha a pénztárnak ilyetén módon vezetett revideálása megegyezik, meg 
kell győződni arról, hogy a pénztárnak vezetése és ellenőrzése ily módon 
történik-e, hogy a pénztár kezelése és nyilvántartása tekintetében megvan-e 
a kellő tárgyi és személyi garancia. Ennek megvizsgálására a következő kér-
déseket kell tisztázni: 

1. A pénztárnak minden egyes bevételére és kiadására van-e intern 
készült és eredeti bizonylat. 

2. Az intern bizonylatok előre sorszámoztatnak-e és nem hiányzik-e a 
bizonylatok helyes számsorából egy sem. 

3. Megvan-e a pénztár bevételeire és kiadásaira nézve az előzetes 
liquidáció és külön egyén által történik-e és vezet-e az illető a bizonylatokról 
bevételi és kiadási feljegyzéseket, mielőtt a bizonylat a pénztárhoz kerülne 
bevételezés, illetőleg kiadás céljából. 

4. Megtörténik-e a pénztári bizonylatoknak a pénztáros által való 
lebélyegzése a kifizetés, illetőleg a bevételezés' teljesítésének igazolására. Meg-
vizsgálandó, hogy az a lebélyegzés az eredeti bizonylatokon is megvan-e. 

5. Meggyőződés szerzendő arról, hogy a pénztári bizonylatok a napi 
pénztári ív lezárása után a könyvelésben alapját képezik-e az elszámolásnak 
és mikép őriztetnek meg. (Az elintézett bizonylatoknak semmi körülmények 
között a pénztároshoz visszakerülni nem szabad.) 

6. Megállapítandó, hogy a pénztáros minő munkát végez még a szó 
szoros értelmében vett pénztári teendőkön kívül. 
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A pénztári kezelés biztonsága tekintetében megállapítandó, hogy a pénz-
táros helyisége 

1. megfelelően van-e berendezve, hogy a pénzkezelés fizikailag biztos 
legyen. 

2. Hogy a pénz és érték forgalmának megfelelő pénzszekrény áll-e 
rendelkezésre. (Ezzel kapcsolatban megállapítandó az, hogy nem tartanak-e 
a pénztárban felesleges módon nagy értékeket, vagy pénzkészleteket.) 

3. A pénztárnak feltétlenül ellenzárral kell elzáródnia, amely ellenzárnak 
valamely magasrangű tisztviselőnél kell lenni, de semmi esetre sem a 
főkönyvelőnél. 

4. Van-e a pénztárnál a kellő biztonság céljából vészcsengő, illetőleg 
van-e a pénztár közelében oly személyzet, hogy esetleges erőszakos táma-
dással szemben megvédelmezhető. 

5. Van-e a pénztár betörés és az alkalmazottak által elkövethető sikkasz-
tással szemben biztosítva. 

Végre megállapítandó az, hogy vájjon mikép illeszkedik be a pénztári 
kezelés az egész adminisztrációba és pedig közelebbről: 

1. Ki van feljogosítva a pénztári bevételek és kiadások utalására. 
2. Ki van feljogosítva a pénztári elismervények aláírására. E célból a 

pénztáron feltűnő helyen elhelyezendő az elismervény formája és azoknak az 
egyéneknek az aláírása, akik az elismervények aláírására jogosultak. 

3. Megvizsgálandó, hogy a pénztárhoz postán érkező értékek mikép 
vétetnek át, illetőleg kinek az ellenőrzése mellett történik a postán érkező 
pénznek a pénztárba való beszolgáltatása. 

4. Hol történik a postán beérkező értékeknek a pénztártól teljesen füg-
getlen előzetes ellenőrzése a kiállított elismervények alapján. 

5. Megfelelők-e a pánztár bizonylatai a köteles illeték levonása tekin-
tetében. 

Mindezeken kívül a revizor köteles a pénztárral kapcsolatosan tapasztalt 
egyéb észrevételeit, amelyekre vonatkozólag a fentiekben konkrét kérdés fel-
tüntetve nincs, szintén közölni. 
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Taylor rendszere. 
— A tudományos üzemvezetés alapelvei. — 

Irta: SZENTIRMAI IVOR, (Folytatás.) 
a temesvári felső kereskedelmi iskola tanára. 

V I I . 

A tényleges munkaszolgáltatás tanulmányozása. 

A munkások tényleges napi munkamennyiségének tanulmányozására 
külön tisztviselő alkalmazandó. Ennek első feladata, hogy az egy munka 
elvégzéséhez szükséges normálidőt kipuhatolja. Nem könnyű feladat ez! Az 
automobilgyár üzemében például a sokféle munkanem közé, amelyek részére 
a normálidő megállapítandó, tartozik: 

a) szerszámok beállítása a munkagépekbe, 
b) szerszámok, munkadarabok és gépfelszerelőrészek felvétele és letétele, 
c) a műhely egyik részéből a másikba való eljutáshoz szükséges út, 
d) vascsövek összeszegecseléséhez szükséges munkaelemek és 
e) általában az esztergapadon elvégzendő legtöbb munka. 
Lássunk most egy példát. Mi a követendő eljárás, ha bizonyos tényleg, 

elvégzett munkamennyiségből a normálidőt meg akarjuk állapítani. 
Felemelendő egy darab, 1 méter hosszú és 50 miliméter széles acél-

tömb a megmunkáló gépnek a tömb fekvőhelyétől 90 centiméterre levő 
asztalára. Ez a munka csak része egyik más munkának, például a tömbnek 
a szakítógépben való kifeszítésének. A szabályos (normál) időt tanulmányozó 
tisztviselőnek azonban megfigyeléseit még a következőkre is kell kiter-
jesztenie : 

a) a munkás lehajlása, 
b) jobb kezével megfogja a tömböt és ugyancsak ezzel a kezével kissé 

felemeli, 
c) ezalatt bal kezével alátámasztja, 
d) mindkét kezével megragadja a tömböt, testéhez szorítja, 
e) a tömb fekvőhelyétől a gépig egyenes irányú haladó mozgást végez, 
f ) a gép asztalához érve, megemeli a tömb jobboldali végét, lassan és 

fokozatosan leengedi a baloldalit, míg a darab az asztalon hever, 
g) a tömb alól kiveszi előbb bal kezét, 
h) ha a tömb már az asztalon hever, elveszi jobb kezét is. 
Látjuk tehát, hogy egy acéltömbnek a műhely egyik részéből a másikba 

való elvitele nyolc munkaelemből áll. A megfigyelő közegnek külön-külön 
tanulmányoznia kell az egyes munkaelemek elvégzéséhez szükséges szabályos 
időt. Erre a célra órát használja. Tegyük most fel, hogy öt ízben végzett 
megfigyelés eredményei: 

0T9, 0T9, 0-22, 0-21, 0"20 perc. 
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Az acéldarabnak a megmunkálógép asztaláig való elviteléhez szükséges 
legkisebb idő O'IQ perc; ez ennek a munkának normálideje. Magától érte-
tődik, hogy a tömb súlyának, a távolság és az asztal magasságának változá-
sával ez az időmennyiség is módosul. 

A megfigyelő tisztviselő munkája eredményéről pontos lajstromot vezet 
s ennek adatai alapján diagrammát szerkeszt. 

Ha a munkateljesítés és a normálidő megfigyelője a helyes eljárást és 
bizonyos munkamennyiség elvégzéséhez szükséges időt megállapította, további 
feladata, hogy meghatározza: 

1. a normálidőhöz hozzáadandó és előre nem látott akadályok elhárí-
tásához szükséges időpótlást és 

2. a munkás kifáradásának elkerülésére szükséges pihenőidőt. 
Példánkban a munkásnak szüksége van: 

1. a tömb elviteléhez __ . . . . 0"19 percre, 
2. pihenésre... . . . . . . . . . 0'13 „ 

összesen tehát . . . _ 0'32 percre, 

amelyből a pihenésre a munkaidő 70°/o-a jut. 
Az előbb említett célokat szolgáló Időpótlásokról külön jegyzék veze-

tendő, amelynek segítségével bizonyos idő múlva határozott tételek állapít-
hatók meg. 

A munkateljesítményekről vezetett táblázatok és grafikonok igen fon-
tosak ; ezek alapján dolgozzák ki az oktatóknak adandó utasításokat, sőt 
Interpoláció segítségével számítják ki belőlük az olyan munka elvégzéséhez 
szükséges normálidőt is, amely egyáltalában még elő nem fordult, vagy 
pontos mérés tárgyát még nem képezte. 

VIII. 

A műhelyek üzemvezetése. 
Az iroda feladata: 
a) a beérkezett megrendeléseknek munkaelemekre való felosztása, 
b) a kézi és gépmunka elvégzéséhez, valamint az összeállításhoz és 

szállításhoz szükséges normálidő meghatározása (fő-, közbeeső- és mellék-
munka), 

c) a raktáron lévő anyagok elszámolása: a beérkezett és fel-, illetőleg 
átdolgozás céljaira a műhelynek átadott nyers- és segédanyagok, valamint 
félgyártmányok mennyiségi elszámolásának ellenőrzése, a munkagépek elfog-
laltsága idejének előzetes, de lehetőleg pontos megállapítása, 

d) az eladóosztálynak új munkaterületekre és szállító határidőkre vonat-
kozó mindennemű érdeklődésére adandó válaszok megadása, 



78 

e) az előállítás költségeinek, valamint a róluk vezetett statisztikai táblá-
zatok adatainak kikutatása, 

f ) a munkabérek kifizetése és elszámolása, 
g j a darabok és a termelőár felismerésére szolgáló rövidített megjelö-

lések és jelek megállapítása és kiadása, 
h) felvilágosítások adása, 
i) mindennemű szabványok meghatározása, 
j) gondoskodás a szervezet és ellenőrzés intézményeinek betartásáról, 
k) küldönc- és hírvivőszolgálat fenntartása, 
l) munkások felvétele, 
m) a műhelyi felügyelet, 
n) a balesefviszontbiztosítás, 
o) a sürgős (posta) munkák menetének ellenőrzése, 
p) a rendszer fokozatos javítása. 
A rendszer bevezetésének kezdetén a következő intézkedésekre van 

szükség: 
1. szabványok bevezetése az irodában és a műhelyekben, 
2. a legkülönbözőbb munkaterületeken való időtanulmányok meg-

kezdése, 
3. a szerszámgépek munkaelemeinek és az azok elvégzéséhez szükséges 

normálidők meghatározása (furat, vágás, kezdő- és átlagos sebesség, stb.) a 
gépekre rászerelt mérőeszközök segítségével, 

4. a normálidők bevezetésének céljaira szolgáló nyomtatványok elő-
készítése, 

5. a beérkezett és kiadott anyagok elkönyvelésére szolgáló skontrók 
megnyitása, 

ó. az üzemben használandó, mindennemű nyomtatványok mintáinak 
elkészítése, munkakiutalás, jelentések, időlapok, költségkimutatás, munkabér-
elszámolás, képességlajstrom, szabványok, stb., s tk 

Amikor valamely ipari üzem a régi rendszerről Taylor rendszerére 
átlép, hibákat követ el. Ezeket a következőkben ismertetem: 

1. kellő tudás és tapasztalás nélkül való áttérés a régi rendszerről 
az újra, 

2. az elvégzendő feladatok, főleg tanulmányok lebecsülése, vagy leg-
alább is könnyűbe vétele, 

3. előkészületek hiánya, 
4. az egyes lépések sorrendjének elhibázása, 
5. az új rendszerre való áttérés fokozatosságának mellőzése, 
ő. kitartás hiánya, 
7. bevált intézkedéseknek hibás megfigyelésen alapuló egyszerűsítése és 

megváltoztatása. 
(Folytatjuk.) 
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A Schiemer-féle könyvelési rendszer. 
Irta: F O R B Á T R Á F A E L . 

Albert Schiemer könyvelési rendszere, melyet ő maga új német köny-
velésnek (Neue Deutsche Doppel-Buchführung) nevez, nem tér el annyira 
az általános — olasz könyvelési módtól, mint például az úgynevezett 
amerikai rendszer, ámbár Schiemernek is elsősorban munkamegtakarítás a célja. 

A tiszta amerikai könyvelés lényege abban áll, hogy az összes főkönyvi 
számlákat csak egy lapon tüntetjük fel és úgy a napló-, valamint a pénztár-
tételeket közvetlenül ezen főkönyvi számlákra vezetjük rá. így tehát itt csak 
egyetlen egy könyvet használunk. Schiemernél ilyen megszorítás nincsen. 
Rendszere nagyjában hozzásimul az általánosan szokásos könyveléshez, azzal a 
különbséggel, hogy a Gyüjtőnaplót úgynevezett „számla!apok"-kal (Rechnungs-
blätter, Kontenblätter) akarja pótolni, de ezt is inkább csak technikai úton. 

A rendszer alapgondolata főkép két irányban nyilvánul meg, melyekből 
a következő két elvet lehet megállapítani. Az egyik abban áll, hogy a 
Naplóban és a Pénztárkönyvben csak a magyarázó szöveg beírása szükséges, 
ellenben a Főkönyv számláinak megnevezése fölösleges, mert elegendő, ha 
ezeket a „számlalapok" számaival jelöljük meg. A másik elv szerint pedig 
másolópapír segítségével a naplótételekről két és a pénztártételekről egy 
másolatot kell készíteni, hogy ezen másolatoknak a „számlalapok"-ra való 
felragasztásával azon írásbeli munka takaríttassék meg, amelyet a Gyüjtő-
napló okozna. 

Mindaz különben, amit eddig röviden összefoglaltunk, néhány példából 
majd körülményesebben kitűnik. 

Naplótételek közönséges formában. 
1917. augusztus hó. 

5 . Árúszámla 

Helling Franz.nak. Fiume 

Veszünk 5000 kg. rizst, lej. november 5. 30 1.500 

1 0 . 

• 
Helling Franz, Fiume 

Hlfogadvánvszámlának 

Intézvényeért: R saját, lej. november 5. 1.500 — 

1 2 . Török Bálint, Szolnok 

Árúszámlának 

Küldünk neki 500 kg. rizst, 4 hóra ... 45 225 
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Naplótételek Schiemer mintájára. 
1917. augusztus hó. 

VI11/5. 5 Veszünk Helling Franztól, Fiume, 5000 kg. rizst 

á 30, lej. november 5. 
8 j 

1.500 — • 

VIII 10. 7 Helling Franz intézvénye, R/ saját, lej. novem-
ber 5. 

1 

10 f 
1.500: — 

V1ÍI/12. 11 Eladunk Török Bálintnak, Szolnok, 500 kg. rizst, 

4 hóra, á 45 . . . . . . . . . 
6 ; 

•225 — ' 

Az első rovatba nemcsak a nap, hanem a hónap is beírandó. 
A második és negyedik rovatban a Tartozik- és a Követei-számlalapok 

számai tüntetendők fel. (Minden főkönyvi számla részére két számlalap van: 
az egyik Tartozik felirattal és páratlan számmal van ellátva, a másik Követel 
felirattal és páros számmal.) 

A harmadik rovat a magyarázó szövegnek és az ötödik a pénzösszegnek 
rovata. 

Amint azt már említettük, a naplótételeket másolópapír segítségével 
egyszerre három példányban megírjuk (egy eredeti és két másolat). 

Bevételi pénztárkönyv Schiemer mintájára. 
1917. augusztus hó. 

VIII/20. 1 Török B., Szolnok, beküld 225 K-t 2 % = 4'50 12 
levonásával . . . . _ . .. . ... 2251 

Kiadási pénztárkönyv Schiemer mintájára. 
1917. augusz tus hó. 

VIII/20. Török Bálint, Szolnok, 2u/o skontója 225 K-ból . 41 50 

A rovatozás ép olyan, mint a naplóban, de a pénztártételekről csak 
egy másolat szükséges. 
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Ehhez képest a Napló minden lapja alatt két és a Pénztárkönyv minden 
lapja alatt csak egy másolólap van elhelyezve, illetve bekötve. A másolólapok 
ugyanilyen rovatozásúak, mint az eredeti lapok és két irányban perforálva 
vannak, még pedig a bal oldalon az első rovat előtt függélyesen és az 
elválasztó vonalon vízszintesen. 

Most kivesszük a Naplóból a két másolatot; az egyiket a megterhelendő 
számlának (Tartozik feliratú és páratlan számú) számlalapjára ragasztjuk rá, a 
másikat pedig az ellenszámlának, vagyis az elismerendő számlának (Követel 
feliratú és páros számú) számlalapjára. 

Kivesszük továbbá a Bevételi-pénztárkönyvből is a másolatokat és 
azokat az elismerendő számlák (Követel feliratú és páros számú) számla-
lapjaira ragasztjuk rá. 

Végül kivesszük a Kiadási-pénztárkönyvből a másolatokat és azokat a 
megterhelendő számlák (Tartozik feliratú és páratlan számú) számlalapjaira 
ragasztjuk rá. 

További megkülönböztetésül szolgál még, hogy az egyik fajta számlalap 
például sárgásbarna, a másik halványzöld színű. 

A ragasztás tekintetében megjegyezzük, hogy a könyvelési másolatokra 
szolgáló lapokat közönséges, ellenben a számlalapokat gummirozott papirosra 
nyomatjuk. 

A Pénztárszámla lapjaira másolatot ragasztani fölösleges, mert ezáltal 
csak a Pénztárkönyvek hű másolatát nyernők. Erre pedig nincs szükségünk, 
mert a Pénztárszámla terhére vagy javára könyvelendő tételek már a pénztár-
könyvekben gyűjtve vannak. Ezért a Pénztárszámlának számlalapjaira csak a 
havi forgalmi összeget vezetjük rá közvetlenül a pénztárkönyvekből s ez a 
magyarázata annak, hogy miért készítünk a pénztártételekről csak egy másolatot. 

A napló- és a pénztártételek másolatainak a számlalapokra való ráragasz-
tásánál az idősorrendre is ügyelnünk kell. Erre való tekintettel Schiemer egy 
sorszámrovatot is használ. Szintúgy alkalmaz még egy hivatkozási rovatot is 
az Árúkönyvek, Váltóskontrók stb. lapszámai számára. 

Betűsorrendes jegyzékünk szerint a következő számlák részére vannak 
számlalapjaink: 

Arú ... ... . . . T 5 K 6 
Berendezés . . 11 13 11 14 
Elfogadványok . // 9 il 10 
Helling Franz 1) 7 ll 8 
Költség . . . . 11 15 ii 16 
Mérleg . . . __ 11 3 11 4 
Pénztár . . . . . . . . 11 1 tl 2 
Török Bálint... . _ 11 11 11 12 
Tőke . . . . . . . . . . . . . . . . . . » 17 V 18 

stb. 
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Ezen számlalapok sorszám szerint vannak rendezve és betűsorrendes 
regiszterünk nyomán könnyen megtaláljuk azt a lapot, melyre szükségünk van. 

Pénztár számlalap. Tartozik 1. sz. 

1917. augusztus havi bevételek.. .. . ... ... ... . . . 225'— 

Pénztár számlalap. Követel 2. sz. 

1917. augusztus havi kiadások ... . . . ... . . . ... . . . . . . 4'50 

Jegyzet. A fenti összegeket közvetlenül a Pénztárkönyvből vettük, de a 
kezdő- és a záróegyenleget figyelmen kívül hagytuk. 

Árú számlalap. Tartozik 5. sz. 

VI1I/5. 5 Veszünk Helüng Franztól, Fiume, 5000 kg. rizst, 
ii 30, lej. november 5. 

8 

1.500 — 

Vlll'20. 5 Török Bálint, Szolnok, 2°/u skontója 225 K-ból 2 4 50 

Arii számlalap. Követel 6. sz. 

V1I1/12. 11 Eladunk Török Bálintnak, Szolnok, 500 kg. rizst, 
4 hóra, á 45 ... . . . -

6 

'25 
í 

— 

i :: i! 

Hellintr Frtinz számlalap. Tartozik 7. sz. 

Vill/10. 7 Helling Eranz intézvénye, R saját, lej. novem-
ber 5. — . . . . 

10 
1.500 
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Helling Franz számlalap. Követel 8. sz. 

VIII/5. 5 Veszünk Helling Franztól, Fiume, 5000 kg. rizst, 8 
á 30, lej. november 5. . . . . . . . 1.500 — 

Elfogadványok számlalap. Tartozik 9. sz. 

Elfogadványok számlalap. Követel 10. sz. 

VIII 10. 7 Helling Franz intézvénye, R/ saját, lej. novem- 10 
ber 5 1.500 

Török Bálint, Szolnok számlalap. Tartozik 11. sz. 

V1II/12. 11 Eladunk Török Bálintnak, Szolnok, 500 kg. rizst, 6 
4 hóra, á 45 . . . ... 225 — 

Török Bálint, Szolnok számlalap Követel 12. sz. 

VIII/20. 1 Török Bálint, Szolnok, beküld 225 K-t 2<Vo = -1-50 12 
koronával... . . . . . . . . . . . . . . . . ... . . . . . . 225 — 

Jegyzetek. A 9. sz. számlalap üresen maradt, mert az Elfogadványok-
számla részére terhelő tételünk nincs. 

A számlalapok keretei ép olyan szélesek, mint a könyvelési másolatok. 
A Naplót és a Pénztárkönyveket úgy vonaloztathatjuk és ezzel egyformán 

a másolólapokat úgy perforáltathatjuk, hogy a szöveg részére egy bizonyos 
számú vízszintes vonalunk legyen. 

A könyvelési másolatokat a számlalapokra ráragaszthatjuk, míg a Napló 
vagy a Pénztárkönyvek vezetője munkáját folytathatja. Munkamegosztás. 

A számlalapok számai (egy páratlan és a közvetlen magasabb páros 
szám) az illető főkönyvi számlák lapszámaival nem egyeznek. A számla-
lapokon azonban feltüntethetjük a főkönyvi számlák lapszámait is és viszont 
a főkönyvi számlákon a számlalapok számait. 
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Az összes másolatoknak a számlalapokra való ráragasztása után a számia-
lapok Tartozik- és Követei-összegeiről havi forgalmi kimutatást (Nyersmér-
leget) készítünk. Ezen kimutatás összegeit azután a Főkönyv számláira vezetjük 
át, amivel a havi könyvelés be van fejezve. 

Csak gyakorlati kísérletekkel lehetne a kellő tapasztalatokat szerezni, 
melyek alapján határozott véleményt mondhatnánk afelől, vájjon Schiemer 
rendszere előnyösebb-e a most dívó rendszereknél. Ilyen tapasztalatok nélkül 
azonban sem mellette, sem ellene állást nem foglalunk, hanem a rendszert 
csak tárgyilagosan ismertettük, mint egy új kombinációt és mint az emberi 
elme egyik érdekes termékét. 

A folyószámlakönyvek és névmutatók beosztása nagyobb 
üzemeknél. 

Irta: H I R S C H G Y U L A . 

A folyószámlakönyvek beosztása nem történhetik előre megállapított 
minta szerint, hanem annak mindenkor a vállalat természetéhez, nagyságához 
kell alkalmazkodnia. Bizonyos irányelvek azonban mérvadók maradnak és a 
könyvelési osztály vezetőjére hárul azoknak célszerű felhasználása és szükség-
szerű kibővítése. 

A legfontosabb cél, az anyag könnyű feldolgozásának lehetővé tétele, 
valamint a nagy üzemnél fokozottabb mértékben szükséges áttekinthetőség 
biztosítása. Hogy ezt elérhessük, szükséges a folyószámla decentralizálása, 
vagyis felosztása. Az első lépés a hitelezőknek és adósoknak külön köny-
vekben való vezetése. Ennek az előnye azonnal szembetűnő, mert pontosan 
elkülönítve mutatja a társaság követelését és tartozását. A vállalat vezetőjének 
így módjában áll a követelések és tartozások időnkénti változását megállapí-
tani, előző évekkel összehasonlítani és ebből a vállalat alakulására következ-
tetést vonni. A hitelezők és adósok azonban csak ott vezethetők elkülönítve, 
hol a hitelező mint adós nem szerepel. Ha azonban ennek dacára kívánatos 
a különválasztás, úgy ezt a névmutatóban feltűnően jelezni kell. Például Pesti 
Hirlap könyvnyomda, Budapest, az általa vásárolt árúért adós és az általa 
szállított nyomtatványokért hitelező. Ily esetben a névmutatóban a név után 
következő bejegyzésnek kell lenni. (Lásd 85-ik oldalon.) 

Ilyképen, ha a könyvelő a beérkezett számlák könyvéből könyvel, a 
Bh!l lapszámot jelöli ki, ha kiment számlákat könyvel, akkor B" 46-ot. 
Nagyobb vállalatoknál, melyeknek üzletköre az egész országra, vagy a kül-
földre is kiterjed, szükséges a folyószámlakönyveknek további szétosztása is. 
Az ilyen szétosztás történhetik az üzlet terjedelme szerint: megyékre, ország-
részekre, országokra. Például egy Budapesten székelő gyarmatárú nagykeres-
kedés üzletköre Magyarországon kívül az egész Balkánra is kiterjed. Magyar-
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Könyvalakú névmutató lapja. 

Mi Hírlap utumda V.. Vilitms-esászát- tii 7S. 

H i t e l e z ő k A d ó s o k 

Bh 7 B" 46 

B" IS - Imdipesti folyószámla. adósok IS lapszám. 
Bh i lindapoíli lolfúzíala. hilolozők i lapszám. 

Pe 

ország négy körzetre van beosztva: Dunántúl, Északmagyarország, Bácska és 
Erdély, mindegyik más-más képviselőhöz tartozik, míg a Balkánországok 
csak egy képviselőt foglalkoztatnak. Ily esetben a könyvelő is hat csoportra 
fogja osztani az adósok folyószámlakönyvét és pedig minden körzet egy 
külön főcsoportot képez.*) 

Az ilyen beosztás nemcsak azzal az előnnyel jár, hogy a munka elvég-
zésével több könyvelő is foglalkozhat, hanem: 

a) a vállalat vezetője meggyőződhet az egyes kerületek fejlődéséről és 
így az illető képviselő működésének eredményéről, 

b) lehetővé teszi a könyvelőnek, hogy a képviselő vagy utazó részére szüksé-
ges könyvkivonatokat minden más segédkönyv (névmutató) nélkül elkészíthesse, 

c) hogy az iparfelügyelőségek részére készítendő kimutatásokat, a kül-
földi összeköttetésekről, a havi adósok és hitelezők kivonatából azonnal 
minden külön munka nélkül összeállíthassa és végül 

d) a könyvelőnek az áttekintést minden tekintetben megkönnyíti. 
Ily esetben fontos azonban az egyes könyveknek célszerű feltűnő meg-

különböztetése, nehogy zavar álljon elő. Ez történhetik, A, B, C stb. jelzéssel, 
vagy a kerület kezdőbetűjét vesszük, amennyiben ez zavart nem okozna, 
vagy pedig római számokat alkalmazunk, melyek viszont, ha egy csoporthoz 
több könyv tartozik, arab alszámokat kapnak. Pl. Budapest = I., Bácska = II., 
Dunántúl = III., Északmagyarország = IV., Erdély = V., Balkán = VI. 
Ha a VI-os főcsoport több könyvből áll, ezeket így jelölheljük: VF/12., 
VI'-,213. stb. A felső arab szám az illető csoportkönyv számát jelenti. Az ily 
berendezés, mint említettük, az üzlet természete szerint kiegészíthető. 

Nem kicsinyelhető le egy célszerűen beosztott névmutató fontossága 
sem. Egy célszerűen berendezett névmutató nagy munka- és időmegtakarítást 
jelent és ami a legfontosabb, lehetőség szerint kizárja azt, hogy egy és 
ugyanazon üzletfélnek két számla nyittassék, ami természetesen a cég meg-
károsodására vezethet. 

*) V. ö. Szó/Jenő: Praktikus könyvberendezések. M. K- F. 1918.februári szám 35,39,40.old. 
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Ezen a téren is jelentős szerep jut ma már a kartotékrendszernek. 
A kartothék beosztható név szerint és lakhely szerint. A kartothéknak lakhely 
szerint való beosztása helyesebb, mert nemcsak a könyvelőnek nyújt segéd-
kezet, hanem a főnöknek és utazónak is segítségére van annak megállapí-
tásában, hogy hol, ki a vevőjük. Az ily kartothék-Iapok nem csupán a folyó-
számlakönyvi lapszámokat tartják nyilván, hanem egyéb fontos feljegyzéseket 
is tartalmaznak. Egy ily helyesen vezetett lap a vevővel éveken át folytatott 
összeköttetésnek mintegy fényképét adja és mindig biztos alapot nyújt az 
illető üzletfél megítélésénél. Természetszerűleg ennek is az üzlethez kell 
alkalmazkodnia. Pl. Északmagyarország főcsoportban Eger város alcím alatt: 

Irattári szám = K 432"— 
F = IV4 46 

Kis Dénes, gyarmatárú- és vaskereskedés, Eger. Káptalan-utca 4. szám. 

H i t e l t u d ó s í t á s Nyújtott 
hitel 

Fizetési 
feltétel 

F o r g a l o m 
Perelve Megjegyzés 

beszerezve kitől 

Nyújtott 
hitel 

Fizetési 
feltétel év K f 

Perelve Megjegyzés 

1900.' II. 4. 4 hó v. 30 il. 3P.-0 

K 6 0 0 ' - HHiiiinoijpli'ii? K 400 — franko Eger líIOO. 760 42 
1901. 1.424 33 PfrnrlMit \ fiwt. 
1902. 952 37 

1903. V. 2. 
Utánvét 1903. 2.462 79 csőd IX. 6. ïicjrjMfll IF/i>. 

1904. 
190ü. 

A lakhely szerint vezetett névmutatón kívül egy névszerinti névmutató 
is vezetendő kötött könyvben, mert a lapszámozásnál utóbbi sokkal gyor-
sabban kezelhető és így időmegtakarítással jár és nagyobb anyag elvégzését 
teszi lehetővé. 

KÖNYVISME RTETES ¿A 

Werner GruU.: Die Organisation von Fabrikbetrieben. Verlag von G. A. Gloekner, Leipzig. 
Preis M P50. — A szerző, aki gyári mérnök, a gyárak szervezésére vonatkozó kiváló 
tapasztalatait nyújtja e munkájában az olvasónak. Mint ilyen elsőrangú szakmunka. 

BW A. fenti szaKmunháhat , valamint minden egyéb Kereskedelmi szaK-

múvet raKtáron tart és megrendelésre beszerzi az : EGGENBERGER-téle 

Könyvkereskedés . BUDAPEST. IV. ker.. Kecskeméti-utca S. szám. 
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Lapunk mai számával kezdődően áhandóan foglalkozni kívánunk a könyvrevizió 
aktuális kérdésével. E rovat vezetését lapunk főmunkatársa ifj. Nóvák Sándor vállalta magára, 

lfj. Nóvák Sándor, a Budapesti Kereskedelmi Akadémia és a Felső Kereskedelmi 
Iskolai Tanárképző Intézet tanára I. Ipari és kereskedelmi vállalatok szervezése és ellenőrzése 
és //. A hábor's adótörvények és a könyvelés címe alatt 1918. február 21-ike óta, 
minden csütörtök reggel 8—10-ig a Tudományegyetem bölcsészeli fakultása XIV. sz. tan-
termeben sorozatos előadásokat tart. Ez előadásokat nem rendes hallgatók is hallgathatják, 
ha az előadónál előzőleg jelentkeznek. 

Dr. Makai Ernőt, az egészen kivételes telietségű közgazdasági irót, a Magyar Bank és 
Kereskedelmi R.-T. volt aligazgatóját, lapunk kitűnő munkatársát, a Belvárosi Takarékpénztár 
vezérigazgatójává választották. Szívből gratulálunk neki, de gratulálhatunk a banknak és tiszt-
viselőinek is. A Belvárosi Takarékpénztár e szerencsés választással újabb nagyszerű fejlődésnek 
biztos alapját vetette meg. 

M e g f e j t é s . Mult havi szálúinkban közölt 5. sz. könyvviteli feladatunk helyes meg-
fejtése : 

Zárókimutatás, 1917. d e c e m b e r 31. 

Sz
ám

 

Főkönyvi számla 
Egyenleg Mérlegszámla Eredményszámla 

Sz
ám

 

Főkönyvi számla 
Tartozik Követel Vagyon Teher Veszteség Nyereség 

1. Részvény ¡őkeszámla 1 2 0 . 0 0 0 120.000 — 
2. Arúszámla ... ... . . . 4.600 - 40.600 — 36.000 — 

3. Értékpapírszámla 4.000 — 2.000 — 6.000 — 

4. Házszámla ... . . . ... 1 1 4 . 2 0 0 — 1 0 3 . 8 0 0 — 5.400 — • 

5. Berendezésszámla ... 4.000 — 3.600 — 400 — 

6. Költségszámla 6.200 — 6.200 — 

7. Tartaléktőkeszámla 20.000 — 20.000 -
8 . Eredményszámla 1916. 15.000 — 15.000 — 

9. Eredményszámla 1917. 15.000 - 15.000 -

1 

144.1)0« — 144.000 _ 155.000 
-

— 155.000 - 42.000 — 42.000 

1 1 I II ' II I I I 1 • 
Kiskunfelegyháza, 1918. március 11. 

Bokor Lajos 
könyvelő a Kiskunfélegyházi Népbank 

R.-T.-nál 

Helyes megfejtéseket küldöttek be : a) Budapestről: Lakos Lajos, Zilahi Vilma, Weissburg 
Jenő, Augner Imre, Kovács Béla, Vágó Margit, Fényes Jánosné, Stern Aurél, Neuszieldler 
Károly, Singer Ármin, Berkes Ella, Sugár Aranka, Wolf Ignác, Gross János, Rajnai Tivadar 
•Saiier Izsó, Weingruber Adolf Morvái Valéria, Winkler Berta. 

A VIII. ker. Vas-utcai felső keresk. iskola felső osztályú tanulói közül: Handel 
Ervin, Neuberger Raoul, Heller László, Králik Károly, Koch Ferenc, Vanek Ferenc, Jakab 
Sándor, Kurdy Sándor Winkler Nándor, Krivinyi Rezső, Vadász Nándor, Pál Tibor, Possel 
Ernő, Goldberger Gáspár, Salzberger Imre, S,chinkasch László, Klein Rezső. Markovits Elek, 
Hajdú István, Krausz György, Káldor Béla, Érdi László, Ginter Árpád, László Miklós, Grosz 
Andor, Müller Pál, Sperl Tivadar, Friedrich Ferenc, Schőnmann László, Pader Maicell, Thuri 
Frigyes, Griinhu f Géza, Schwarz Béla, Spltzer Sándor, Forró László. 

b) Vidékről: Rebler I. József Nagybecskerek, Somló (Schwartz) István Eger, Bokor 
Lajos Kiskunfélegyháza, Altmann Ignác Máramarossziget, Tarnai Bella Szeged, Kiss Áladárné 
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Kolozsvár, Szigeti Jolán Arad, Werner Lajos Pozsony, Heisz Károly Zalaegerszeg, Sturm 
József Simontornya, Vékony Magda Balassagyarmat, Löbl Fülöp Czegléd, Malin Oytila Rezső 
Pozsonyligetfalit, Starha Ferenc Pozsony, Hevesi Etelka Szeged, Kohn Ignác Körmend, Feuer 
János Máramarossziget, Bauer Jánosné Arad. 

A lippai jelső keresk. iskola felső osztályú tanalói közül: Káhlé Béla, Kajári József, 
Zilahy Kálmán, Fekete Károly, Árdeleán Illés, Lukász Károly, Szalay László, Weisz Pál. 

A szombathelyi áll. felső keresk. iskola felső oszt. tanulói közül: Bass Ervin, Bíró 
István, Ouzmits Gyula, Hegedűs István, Hegedűs La.os, I-őwinger Dávid, Németh József, 
Oberschal Gyula, Sauer Sándor, Stolczenberger R. János, Tóth István, Weisz Ferenc. 

A temesvári felső keresk. iskola felső oszt. tanulói közül: A véd Aladár, Balla István, 
Fischer Alfréd, Groszmann Pál, Hoffmann Miklós Jung István, Klein Ernő, Koncz Aladár, 
Latter András, Lauer János, Löbl Ernő, Schnabl László, Stoll János, Tóth Béla, Zelliger Béla. 

A hivatalos sorsolást megejtv<n, elsőnek Bokor Lajos Kiskunfélegyháza, neve került 
ki az urnából, akinek a kitűzött jutalomkönyvet szerkesztőségünk a postával el is küldötte. 

Könyvviteli feladat. 
Sz. / .-tői. 

Valamely vállalat árúnyeresége, amely ( gyben összes üzleti nyeresége, az 1917. év 
folyamán 87.000-— K ; összes üzleti vesztesége pedig 102.000 K. A vállalat 1917. évi Leltára 
a következő vagyonrészeket mutatja: Készpénz 10.000'—; Árúk (értéke megállapítandó); 
Adósok 1S5.000- K; Hitelezők 120.000'- K; Elfogadványok 70.000— K. 

Elkészítendő ennek a vállalathak 1917. évi Mérlege, feltéve, a) hogy egyéni cégről van 
szó, b) hogy közkereseti társaságról van szó, amelynek egyik tagja Ács Pál 3 ítésszel, Vigh 
Géza pedig 1/i résszel járult a társaság alaptőkéjéhez, c) hogy a vállalat részvénytársaság. 

Megjegyzendő, hogy az Árúszámla 1917. évi forgalma Tartozik: S40.000'— K és 
Követel 847-000'- K. 

A helyesen megfejtők között kisorsoljuk: Pinteríts Károly: „Irásvizsgálat • című mun-
káját. 

ú* S Z E R K E S Z T Ő ] [ Ü Z E N E T E K 

Rosenberger Irén — Heves. Szíveskedjék velünk közölni, hogy a kívánt munka 
esetleg német nyelvű is lehet-e? 

Knezy Péter — Bácsalmás. „Szesz- és pálinkafőző szövetkezetek" számára írt könyv-
viteli szakmunkát sem magyar-, sem német nyelvm eddig nem ismerünk. Sörfőzdék számára 
írt munka van német nyelven, talán egyelőre az is megfelelne. 

Hirter Menyhért — Nagysomkút . „Trautmann Henrik: Könyvviteltan" című mun-
káját ajánljuk szíves figyelmébe. 

Tisztavári Béla — Mezőtűr. Szíveskedjék kiadóhivatalunk útján Könyvviteltan 
kérdésekben és feleletekben" című tanfolyamunkat megrendelni. Ez a „Magyar Könyvviteli 
Folyóirat" előbbi1 évfolyamaiban jelent meg. Egy-egy évfolyam ára 12 korona. 

Starha Ferenc titkár úrnak — Pozsony . A beküldött megoldást köszönettel 
vettük. A „Pénztárszámla" a példa megrövidítése céljából maradt ki. Igaz, hogy ez szokatlan. 
Az „Árúszámlán" szerepelő 4.600— K Tartozik egyenleg lehetett pl. 254.600'— K Taitozik 
és 250.000'— K Követel forgalom különbözete, úgy hogy az elért 36.000'— K nyereség a 
forgalomnak megfelel. 

Retzler I. József — Nagybecskerek. Legutóbb közölt könyvviteli feladatunkban 
azért nem írtuk le a veszteséget a tartalékalapból, mert ez így feladatunk céljának jobban 
felelt meg. A gyakorlatban úgy történt volna, ahogy Ön óhajtja, de ez nem feltétlenül szük-
séges. 

S o m l ó (Schwartz) István úrnak — Eger. A 4. sz. könyvviteli feladat megfejtését 
köszönettel megkaptuk. A megfejtés kifogástalan. Ezt azért nem közölhettük már mult 
számunkban, mert levele lapzárás után érkezett csak meg. Az 5. sz. feladat megfejtését is 
megkaptuk és igen örülünk, hogy az is kifogástalan. Gratulálunk! 

Felelős szerkesztő : K Á R P Á T I BÉLA. Kiadók : A S Z E R K E S Z T Ő B I Z O T T S Á G . 

N y o m a t o l t a " P á t r i a " irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaságnál , Budapest , IX., Ü l lő i -ú t 25. sz. 



S t e e l Nándor 
B U D A P E S T , IV., 
Molnár-utca7.sz. 
T e l e f o n J ó z s e f 5 6 — 2 9 . 

Szállító, csomagoló, 
bizományi és el-

vámoló üzlet. 

Speditions-, Kommis-
sions-, Verpackungs- u. 
Verzollungs-Gescháft 

Budapesti RÖSER-tanintézet 

Alapíttatott 1853. Tanulók eddigi száma 19.010 

I. Háromosztályú 

felső 
kereskedelmi 
iskola 

14—18 éves ifjak részére, telje-
sen egyenjogú az állami, köz-
ségi, testületi és kereskedelmi 
akadémiákkal kapcsolatos felső 
keresk. iskolákkal. Érettségi 
bizonvitvá yai egyéves ö n -
Kéntességre jogos i tanaK. 

II. Négyosztályu 

polgári iskola 
10—14 éves fiuk részére, tel-
jesen egyenjogú az állami és 
községi polgári iskolákkal. 

III. Nevelő 
Internátus 

bentlakó és bejáró növendé-
kek részére. = = = = = 

Értes i tő-kivonatot küld az igazgató : 

RÖSER JÁNOS tanár, 
Budapest, VI., Aradi-utca 10. 

V i l á g h í r Ü e R a látható írású, eredeti 

REMINGTON - ÍRÓGÉPEK 
ArjegyzéKeR ingyen és bérmentve. 

REMINGTON-ÍRÓGÉP RESZV.-TÁRS., 
B u d a p e s t , V I . , A n d r á s s y - ú t 1 2 . s z . 
Telefon 18 09 . Telefon 18-09 . 

é s 1 7 5 — 2 0 . é s I 7 5 — 2 0 . 
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Császárfürdő 
B u d a p e s t e n . 

TIT 
Nyári és téli gyógyhely az Irgalmas-

rend kezelése alatt Kénes hévvizű 
gyógyforrásai páratlanok. Ezek a 
források bőségesen táplálják vizük-
kel az intézet valamennyi fürdőjét 

ú. m.: a gőzfürdőt és népgőzfürdőt, az 
egyes- és közös külön női és férfi-
iszapfürdőket (iszapborogatások), már-
ványkád-, p o r c e l l á n - és k ő f ü r d ő k e t , 
valamint török- és horganykád-fürdőket , 
továbbá a hőlég-, szénsavas- és villamos-
fürdőket Ezekből a dys gyógyforrásokból 
kapja a vizet a kontinensen egyedülálló 
női és férfiuszoda is. 

A Császárfürdő kiváló gyógyító ereje 
nemcsak csúzos bántalmak és idegbajok ellen, 
hanem sok más betegségnél is általánosan 
elismert. Ivókúrája kitűnő gyógyhatású huru-
tos légzőszerveknél és altesti pangásoknál. 

Lakószobái kényelmesek; berendezésük 
a különböző igényekhez van szabva. Jutányos 
árak. Minden tekintetben szoliditás. Gyógy-
és zenedíj nincsen. Prospektust ingyen és 
bérmentve küld 

az igazgatóság. 

NYOMTA A "PATRIA" IROD. VALL. ÉS NYOMDAI KÉSZV.-TARS. BUDAPEST (KÖZ TELEK). 


